



促推执法与司法贯通协调

本报讯(记者陈丽琼 通讯员张文变 杜康)近日,陕西省委依法治省办印发《关于进一步加强行政执法与刑事司法衔接工作的意见》(下称《意见》),《意见》由陕西省检察院协助代拟,旨在推动执法司法贯通协调,提升法律实施效能。

《意见》强调,在行政机关向司法机关移交的正向衔接案件中,对检察机关要求公安机关说明不立案理由的案件,公安机关应当在7日内作出书面说明;检察机关通知公安机关立

案的,公安机关应当在15日内立案,并将立案决定书复印件送达检察机关;检察机关在履行职责过程中发现行政执法机关应当依法移送涉嫌犯罪案件而未移送的,应当要求其及时移送。在司法机关向行政机关移交的反向衔接案件中,检察机关作出不起诉决定的案件,认为依法应当给予行政处罚的,应当提出检察意见,移送有关行政执法机关处理。行政执法机关在接收反向移送的案件后,应当依法作出处理决定,并将处理结果反馈给检察机关。

《意见》要求,检察机关应依法对行政执法工作实施法律监督,发现行政执法机关应当移送涉嫌犯罪案件而不移送的,应当提出建议移送的检察意见督促纠正,发现公安机关对移送的涉嫌犯罪案件应当立案而不立案的,依法开展立案监督。在检察机关对移送案件进行调查时,行政执法机关应当提供必要的协助,对提出的检察意见、检察建议应当认真研究并及时反馈处理情况。

□本报记者 刘亭亭 见习记者 谢思琪

聚焦本地区近30万特定群体权益保护,安徽省芜湖市镜湖区检察院打造“‘镜’心尽益”党建品牌,提升检察供给的“精准度”,为基层人权事业的检察实践写下生动注脚;

十余年持续打造“做百姓身边的检察官”党建品牌,湖北省武汉市检察院第六检察部党支部服务武汉超大城市治理创新,倾力办好群众身边的民生实事,提升民生温度;

历经9个月的评选与定评现场的激烈角逐,第四批全国检察机关党建与业务深度融合典型事例于日前揭晓。这些事例集中直观地反映出,检察机关党建与业务深度融合意识不断增强,理念持续深化,载体更加丰富,机制日益完善。

更突出底色,“融”的理念愈加深化

2022年以来,最高人民检察院已连续4年开展全国检察机关党建与业务深度融合典型事例评选,带动全国四级检察机关“活学活用”,探索出以“党的创新理论说办案、讲工作”“透过业务看政治讲忠诚”案例讲评等为代表的一系列特色品牌活动,党建与业务深度融合的红利与“附加值”不断攀升。

“抓融合、促融合的首要任务是把党的领导落实到检察工作各方面全过程,确保检察工作始终朝着正确的方向行稳致远。”定评会现场,大家感慨:典型事例年年评,惊喜年年有,串联起来便是检察机关持续推进党的政治优势、密切联系群众优势转化为推进习近平法治思想检察实践成效的“轨迹图”“成绩单”。

最高检重大犯罪检察厅党支部依托“三重三促”(重党建促业务、重队伍促发展、重作风促奉献)支部工作法,引领全厅坚定维护政治安全,守护人民利益,推进社会治理;湖南省长沙市检察院第三党支部以党建铸检盾,搭建多维度学习矩阵、立体化协调合作、融合式工作模式,切实提升惩防影响力,把捍卫国家安全的职责使命落到实处;河南省郑州市中原区检察院第五党支部打造以“检心护苗·家·倍温暖”为主线的家庭教育指导“红立方”工程,助力每个未成年人向阳成长……党建旗帜高扬,进一步激发检察履职动能。

“此次定评会既是对党的二十届四中全会关于‘强化检察监督’部署的贯彻落实,也是以高质量党建引领检察工作高质量履职的集中展示,更是齐聚一堂深刻领会习近平总书记关于机关党建重要论述的实践课堂。”党建研究杂志社总编室主任吕洪雷说。

在中央宣传部宣传教育局二级巡视员李冰看来,检察机关积极探索“融”的有效方法路径,充分彰显了围绕中心、建设队伍、服务群众的党建工作鲜活生命力。

更突出质效,“融”的成果愈加具象

定评会投票环节,评委的每一票都在大屏幕上实时更新,当场产生10件典型事例,过程犹如“过山车”,牵动着现场每一位的心。不少人反映:“投票越来越纠结”,也从侧面反映出党建与检察业务的融合质效越来越高。”

今年的评选也有很多新特点,科学管理、新质生产力、数字赋能等成为新看点:

从「有形覆盖」到「有效赋能」

从第四批全国检察机关党建与业务深度融合典型事例看党建引领检察履职成效



11月20日,中共中央在北京人民大会堂举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会。习近平、蔡奇、李希等出席座谈会。

新华社记者谢环驰摄

产力、激发和增强社会活力。

习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样坚持实事求是,矢志追求真理,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践,推动工作,在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

习近平强调,胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生

腐败现象,始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。(讲话全文见第二版)

蔡奇在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋,号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,具有很强的政治性、思想性、指导性。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强

国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山、中央组织部分管日常工作的副部长黄建发、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛、共青团中央书记处第一书记李军、湖南省委书记沈晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

建设更高水平平安中国

——访中央政法委秘书长訚柏

□人民日报记者 亓玉昆

习近平总书记指出,建设更高水平平安中国,事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,对推进国家安全体系和能力建设,建设更高水平平安中国作出了应有贡献。

一是国家安全的根基更加巩固。着力维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全,严密防范和严厉打击敌对势力渗透、破坏、颠覆、分裂活动,推动反恐维稳法治化常态化,有力确保了重点地区、重点领域、重大活动、重要节点安全,全国连续8年多没有发生暴恐案事件,西藏和四省涉藏州县连续17年整体稳定,夯实了国家长治久安的基石。

二是社会稳定的基础更加坚实。信访总量持续下降,大量矛盾纠纷化解在基层。党的二十大以来,推进综治中心规范化建设,全国99.9%的县级行政单位建成并运行综治中心,实现了解决矛盾纠纷“最多跑一地”。今年前三季度,全国综治中心化解矛盾纠纷633.4万件,成功率96.6%,成为以人民为中心的发展思想的生动实践,坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要载体。抓好特殊群体服务管理,今年上半年,全国检察机关受理审查起诉未成年犯同比分别下降11.9%、4.9%,连续多年走高后首次“双下降”。

三是社会治安持续稳中向好。我国是刑事犯罪率最低的国家之一,2024年刑事案件立案数同比下降25.7%,创本世纪以来最低,2025年上半年又同比下降11.6%。我国是命案发案率最低、破案率最高的国家之一,2024年每

10万人命案发生数0.44起,破案率99.94%。我国是枪爆案件最少的国家之一,2024年持枪、爆炸犯罪案件数同比下降37.5%。人民群众安全感满意度连续多年保持在98%以上,“平安”成为我国一张亮丽的国家名片。

四是公平正义保障更加有力。深化政法领域改革,推动执法司法质效不断提升,全国两会上“两高”报告赞成率连创历史新高。党的二十大以来,坚持宽严相济、惩防并举,常态化扫黑除恶,依法打击电信网络诈骗等犯罪,深化醉驾依法治理,赢得人民群众赞誉和支持。其中,2024年全国醉驾刑事案件同比下降54.2%,同期涉酒交通事故死亡人数同比下降4.9%,在维护法治统一的同时,最大限度减少社会对立面。

(下转第二版)

童建明在第五届全国检察机关文化品牌征集展示活动定评会上强调

深入贯彻党的二十届四中全会精神 持续推进检察文化繁荣发展

滕继国主持会议

本报北京11月20日电(记者刘亚)由最高人民检察院新闻办公室、检察日报社主办的第五届全国检察机关文化品牌征集展示活动定评会11月20日在京召开。最高检党组书记、常务副检察长童建明出席会议并强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,一体学思践悟习近平法治思想和习近平文化思想,持续推进检察文化繁荣发展。最高检党组成员、政治部主任滕继国主持会议。

童建明指出,要坚持战略思维,把

准检察文化时代坐标。牢牢把握检察文化建设根本方向,坚定不移将党的绝对领导贯穿检察文化建设全过程各环节。自觉担负新时代新的文化使命,深入实施文化润检、文化强检工程,支撑服务高效质效检察履职。要坚持系统思维,构建检察文化协同发展格局。在融合发展上下功夫,以队伍建设激发文化活力,以业务实践丰富文化内涵,以文化育人筑牢政治忠诚、提升业务本领;在力量统筹上做文章,充分尊重基层首创精神,激发广大检

察人员投身检察文化建设的积极性与创造性,引入优质社会资源加强检察文化产品创作与传播;在国际传播上再进步,生动讲好习近平法治思想的检察实践故事。要坚持创新思维,激发检察文化创新创造力。以开放视野、前瞻谋划、务实举措,创新检察宣传,拓展文化载体,繁荣文化生态,鼓励创作更多像《巡回检察组》《第二十条》一样叫好又叫座的检察文艺精品。要坚持品牌思维,铸就检察文化持久影响力。持续做强现有品牌,精

心培育新兴品牌,强化品牌润心育人作用,一体加强检察文化品牌的创建与使用。

全国人大代表刘云志、李玉萍,中央宣传部、中央政法委、中央网信办、司法部、国家广电总局等中央国家部委有关负责人,文化界专家以及最高检检察新闻宣传文化领导小组成员单位负责人参加定评会。

定评会上,经评委无记名投票,分别评出十佳检察文化品牌、优秀检察文化品牌。

全国检侨合作推进活动在厦门举行

本报讯(记者张仁平 通讯员房燕瑜)11月19日,全国检侨合作推进活动在厦门举行。最高人民检察院党组成员、副检察长苗生明,中国侨联副主席程红出席活动并讲话,福建省委常委、政法委书记石好勇出席并致辞。

苗生明指出,党的二十届四中全会《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确提出“全面贯彻党的侨务政策,更好凝聚侨心侨力”要求,各级检察机关要提高政治站位,深刻认识新时代新征程加强检侨合作的重要意义,全面贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于侨务工作的重要论述,依法维护海外侨胞和归侨侨眷合法权益,要强化检察履职,不断提升依法维护侨益工作质效,为凝聚侨心侨力提供有力法治保障;要加强协作配合,完善涉侨工作联动协同制度机制,认真落实最高检和中国侨联《关于加强新时代涉侨检察工作的意见》(下称《意见》),不断开创检侨合作高质量发展新局面。

程红指出,广大侨胞在中国革命、建设和改革开放新时期均作出了不可替代的重要贡献。各级侨联组织要贯彻落实党的二十届四中全会精神,提高政治站位,高质量推动检侨合作,凝聚侨心侨力,助力实现民族复兴伟业;要树牢“大侨务”观念,加强协同联动,持续抓好《意见》贯彻落实,巩固和提升检侨合作成果,携手为增强广大侨胞获得感、幸福感和安全感多做工作;要按照“贴心人”“实干家”要求,落实落细,不断提升工作质效,以高水平检侨合作绘就法治中国建设的涉侨检察篇章。

此次活动由最高检和中国侨联联合举办,4个省级检察院、4个省级侨联介绍了检侨合作典型案例。